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1. Egy magasugré versenyen a versenyzok 0,8 valdsziniiséggel ugorjék &t a

lécet az indulé magassdgon. Mindenki hdromszor prébalkozhat. Ha 20
versenyzo indul, akkor jeloljiik X -szel sikertelen ugrdasok szamaét. Szamolja
ki X védrhaté értékét.
Megoldds: X; az i-edik versenyzo sikertelen ugrdsainak a széma a kezdd
magassagon,
Rx,={0,1,2,3} ,P(X;=0)=0,8;P(X;=1)=0,2-0,8 =0, 16;
P(X,=2)=0,04-0,8=0,032;.
P (X; =3)=0,008
EX;=1-P(X;=1)+2-P(X;=2)+3-P(X;,=3)=0,248
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X = > X, az Osszes sikertelen ugrasok szdma. EX = Y>> EX; = 20 -
i=1 i=1
EX, = 4,96.

. Egy kirdly esélyt ad egy elitéltnek a megmenekiilésre. Ehhez az elitéltnek
bekotott szemmel hdrom urndbdl kell egy-egy golyét hiiznia, majd a hdrom
kihidzott goly6t egy negyedik urnéba helyezik az 6rok. A negyedik urnabdl
ismét kell egy golyét hiiznia a bekotott szemii elitéltnek, aki megmenekiil,
ha ez a goly6 fehér. Mekkora a megmenekiilés valésziniisége, ha az urndk-
ban a kiilonboz6 szinti golydk szdma a kovetkezo:

fehér piros fekete

1. trna 2 5 3
2. Urna 5 2 3
3. urna 3 3 4

Megoldas: A negyedik urnaba a "feltoltés" négy-féleképpen torténhet:
Ag, A1, A, A3, ahol A;az az esemény, hogy i db fehér keriilt bele.

P (4,)=0,8-0,5-0,7=0,28,
P(A;)=0,2-0,5-0,740,8-0,5-0,7+0,3-
P(A3)=0,8-0,5-0,34+0,5-0,2-0,34+0,7-
P (A3)=0,2-0,3-0,5=0,03.

Jelolje F' azt az eseményt, hogy a feltoltott drndbol fehéret hizunk.
P (F | Ag) = 0,P (F | A\) = 1P (F | A;) = 2, P (F | A5) = 1.

A teljes valdsziniiség tételebol:

P(F)=4%-0,474+%-0,22+0,03 = £.
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. Egy berendezésben harom alkatrészt kapcsoltak ©ssze sorosan. Ha az
alkatrészek bdrmelyike meghibédsodik, akkor a berendezés ledll. Mennyi

a berendezés miikodési idejének varhaté értéke, ha a beépitett alkatrészek
egymdstol teljesen fiiggetlen exponenciilis eloszldsiak, \; = ¢ paraméterekkel ?
(i=1,2,3).



Megoldds: Jelolje Y a berendezés miikodési idejét, X; pedig az i-edik
alkatrész idejét. A feltétel szerint X; € FE (i), (teljesen) fiiggetlenek.
A soros osszekapcesolds miatt Y = min{X;, X5, X3}. P (Y <t) =1 —
P(X;>t)-P(Xo>t)-P(Xz3>t)=1—-e"5¢t>0.

Azaz Y € E (6)! Igy BY = 1.

. Szamoljuk ki a maximum likelihood-becslést az f(z) = dz7"1 1 < =,
stirlisegfiiggvényi eloszldsndl (Pareto-eloszlds) a ¢ > 0 paraméterre!

n " —9-1
Megoldas: L (x1,%2,...,Tn;¥) =[] ¥ mi_ﬂ_l =9". (H ml>
i=1 1=1

l(z1, 22y ey p;¥) =n-Ind — (9 4+1) > Inx;
i=1
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. Az XY valésziniiségi viltozo par egyiittes siiriiségfiiggvénye
fxy (w,v) =2 (u?+%), ha 0 <u,0 <1 E(Y | X)=?

1 1
Megoldds: fx(u) = [2 (u®+ %) dv =2 [u3v + %}0 =2u+1,ue(0,1)
0

3 3
fyix (v]u) = fxf;((Zjv) = 255035
1 1 3 3 2

B(Y [ X =w)=r(w) = [ofyix (v | u)dv= Ofv.ug;(;j%dv = s [%u?’ +
0,5u>40,2
w¥10,25

0,5X°+40,2
E(Y | X) = g5 05

. Mondja ki a nagy szémok Kolmogorov-féle erés torvényét!

Megoldds: Legyenek X1, Xo,..., X,,... teljesen fiiggetlen, véges szorasu
o0

valésziniiségi valtozok, ahol EX; = m és ";Xl < 00.
i=1

AkkorP(limiZXi:m):l.
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